

凝心聚力谋发展 砥砺奋进谱新篇

——四川省苍溪县妇幼保健计划生育服务中心工作纪实

编者按

近年来,广元市苍溪县妇幼保健计划生育服务中心全面贯彻落实党的十九大精神,在苍溪县委、县政府和卫计局的关心和指导下,切实加强党风廉政建设、医德医风教育;坚持妇幼卫生和计划生育工作方针,以中心十三五发展目标为导向,加强基层妇幼保健计划生育工作,切实降低两个死亡率,加强婚前医学检查和孕前优生检查,控制和减少人口出生缺陷;以争创“三乙”保健院为目标,狠抓医疗护理质量,进一步提高临床医疗服务水平;全面加强现代化医院管理,服务品质大幅提升,医疗保健业务持续发展,服务质量不断提高,技术水平持续攀升,脱贫攻坚工作扎实开展;克难攻坚,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以毫不懈怠的精神和一往无前的斗志,强化基础设施建设、人才队伍建设、特色专科建设,谱写了苍溪县妇幼健康事业蓬勃发展的壮丽篇章。



领导视察



西南医科大学支持苍溪县发展合作签约仪式

一张靓丽的医院名片

2017年,在全院职工的共同努力下,临床业务工作取得很好的成绩,全年开放床位120张,完成门诊96000余人次,住院6001人次,危重病人抢救116人次,出诊、接生、转诊89人次。2015年该中心由原县妇幼保健院、县计划生育指导站政策整合合并而来。其前身县妇幼保健院始建于1953年10月,1995年创建为爱婴医院,2010年创建为国家二级甲等妇幼保健院,2011年获市卫生局批准,增挂“苍溪县妇女儿童医院”牌匾,为国家公共卫生事业单位。

秉承以保健为中心,以保障生殖健康为目的,实行保健与临床相结合,面向群体,面向基层和预防为主的方针。苍溪县妇幼保健计划生育服务中心现有高级职称20人,中级职称55人,初级职称89人,引进各类技术人才50余人,外派50多人参加各类进修培训,夯实人才储备。

拥有四维彩超、数字化钼靶乳腺机、DR数字化摄影系统、超早期宫颈癌筛查系统、全自动生化分析仪、五分类细胞分析仪、多功能儿童保健系统、骨密度测量仪、产后盆底康复仪、腹腔镜等一批先进的医疗保健设备。

设置有关妇幼保健科、儿童保健科、健康教育科、基层保健科、产科、妇科、儿科、新生儿科等八个一级科室和九个二级科室。年完成门诊10余万人次,住院7千余人次的服务量。新生儿科和产科是该院特色专科,建有产、儿、急救绿色通道,每年抢救高危孕产妇和儿童300余人次。

单位先后有3项科研项目分别获得市、县级科研成果奖。近年来又获得“四川省三八红旗先进集体”“四川省卫生单

位”“四川省模范职工之家”“广元市最佳精神文明单位”“广元市新技术创新先进集体”“广元市城市党建工作示范点”等荣誉称号。

加强业务培训和督导 提升妇幼保健质量

该中心全面贯彻执行《母婴保健法》,坚持妇幼卫生和计划生育工作方针,扎实开展重大公共卫生服务项目,加强婚前和孕前优生检查,针对全面“二孩”政策开展有特色的健康教育活动,加强基层妇幼保健计划生育工作督查和指导,以创建“国优”活动为契机,采取“三培训一指导”原则,即:专项培训、重点培训、分级培训、定点指导,努力使各级妇幼保健人员提高“三种能力”,即思维能力、管理能力、服务能力;树立“三个意识”,即大局意识、发展意识、服务意识;加强“三项管理”,即制度管理、目标任务管理、工作质量管理,使每一个妇幼保健人员都能持续不断把工作积极性转变为职业自信心。

勇于责任担当 提高公共卫生服务质量

2017年全县孕产妇6069人,建档率为100%,系统管理5982人,系管率97.98%,住院分娩率100%,当年活产6105人,本县分娩4055人,产后访视率98.57%。孕产妇死亡率为0,规范了儿童保健服务管理,2017年全县0-3岁儿童17132人,系管16599人,系管率为96.88%。

按照省预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播实施方案,苍溪县结合实际把开

展“三病两筛”纳入孕产期保健和产时保健常规,对所有孕产妇进行一次孕早期免费检测。2017年全县女性艾滋病、梅毒和乙肝检测人数4032人次,检测率100%。对查出“三病”的孕产妇全部给予了指导和规范的治疗,并对其实施跟踪管理。

全县各级医疗保健机构做到了“五到位”:即对目标人群知识及政策宣教到位、药品发放到位、跟踪随访到位、高危人群管理到位、服药中监督指导到位;2017年全县农村妇女增补叶酸预防神经管畸形工作覆盖所有行政村,目标人群知识知晓率达100%,免费服用叶酸人数4086人,叶酸服用依从人数3735人,依从率91.40%。

妇计中心组织临床人员到全县39个乡镇35-64岁妇女进行宫颈癌筛查,同时进行妇女生殖健康检查,已完成宫颈癌筛查8087人,乳腺癌免费检查1000人。

加强妇幼保健重点工作 成效显著

苍溪县妇幼保健计划生育服务中心进一步加强全县新生儿疾病筛查工作的管理。2017年度全县新生儿疾病筛查4055人,筛查率98.98%;按照年初计生工作计划,该中心继续紧紧围绕计划生育宣传教育、技术服务、优生指导、药具发放、信息咨询、随访服务、生殖保健、人员培训等职能,免费生殖健康检查、免费避孕药具发放和免费计划生育手术等技术服务工作;该中心在县城幼儿园儿童体检4953人次,健康检查率达99.8%;体检发现1198人有各种疾病和缺点,占24.19%;为有效实施国家免费孕前优生检查项目,2017年共对2038对夫妇进行孕前优生检查,均对受检者进行孕前优生指导。

积极开展 妇幼健康精准扶贫工作

该中心印制了30余种健康教育处方在全县医疗机构候诊大厅、孕妇学校、产科门诊等广泛发放,并深入全县58个乡镇再次重新精准识别建档立卡贫困户,加大政策宣传,营造良好氛围。对精准识别的患病人口执行“先诊疗后结算”和“一站式”及时结算服务制度,贫困家庭孕产妇住院全部实行零支付。

该中心帮扶两个贫困村,龙洞乡柳河村、禅林乡苍红村,确立了领导班子成员结对帮扶4户贫困户,中层干部结对帮扶2户贫困户,一般党员结对帮扶1户贫困户。为了掌握贫困村具体情况,单位组织帮扶责任人十多次进村入户开展帮扶活动,并召开不同层次的座谈会6次,一年来共走访农户350户次,发放调查问卷500余份。

发挥单位优势,大力开展医疗扶贫活动。单位在年初组织“精兵强将”

携带医疗设备到柳河村、苍红村开展免费体检共4次,对常见病妇科病免费发放药品进行治疗,让群众不出家门即可享受县级医疗部门带来的免费服务。

2017年春节前,该中心在“走基层、送温暖”慰问活动期间出资购买羊毛毯143床,将温暖送到每一户贫困户户心中。

为促进产业发展,确保帮扶资金到位,帮助贫困户实现脱贫目标,找准增收项目。2017年3月-10月,向柳河村拨付帮扶资金9万元,为柳河村贫困户向永政购买化肥10吨,帮助发展产业;本年度向苍红村争取拨付帮扶资金25.8万元,用于帮助贫困户产业发展和村园工作,目前全村大面积种植以瓜蒌、罗汉果为主的中药材140亩,种植柑橘170亩,猕猴桃160亩。

妇幼信息质量可靠 管理进一步规范

2017年以来,该中心以创优工作为契机,加大信息管理和信息质控,多次对全县妇计人员进行业务培训。在工作指导的同时核查各类数据信息,此外,还要求各级妇幼人员建立服务对象QQ群、微信群,随时与她们交流,接受咨询,指导孕产期保健、儿童健康等方面遇到的问题。主办《苍溪妇幼计生》信息30期,利用“母婴健康宣传月”“母乳喂养周”和重大节日活动,有针对性开展多形式的健康教育;印制30多种妇幼健康教育处方在全县医疗机构候诊大厅、孕妇学校、产科门诊等处免费发放,使人民群众健康意识不断增强。

加强人才引进和培养工作

该中心制定了年度业务培训计划,进一步规范了外出进修、培训学习管理制度。一是针对重点、紧缺专业由单位统一安排人员外出脱产进修学习和培训;二是按照上级安排,积极派出相关专业人员参加专项业务培训学习、短训、学术交流、学术年会、资质认证、资格考试等。三是开展院内培训和县域内业务培训。院内按医疗、护理、院感、医技、行政管理、指令工作和爱婴医院知识等培训,参加人员1000余人次。

参加市、县医学会,卫生行政管理部门等举办的各类业务培训共100余人次。四是职工通过网络学习,多人完成了继续医学教育网上学习内容,考试合格。五是积极参加高校“双选会”,广揽英才,为新区建设发展储备技术力量,并和南充卫校共建学生实习基地,首批助产、护理专业学生在该院实习期满,得到院校和社会好评。

提高了临床业务人员业务技能和整体医疗质量,全院继续医学教育覆盖率100%,达标率95%以上。

住院楼项目建设工作 稳步推进

为达到该单位整体搬迁目标,新院区建设项目是该中心发展的头等大事,住院部大楼已于2016年11月开工建设,2017年8月主体工程完工。2017年10月通过相关部门验收合格;二期工程也正处于精心规划设计中。新院区建设工作在县委、县政府的关心下,在卫计主管局的帮助和支持下,目前立项规模、设计规划等方面均能满足未来该中心对全县妇女儿童服务需要。

精神文明建设工作取得成效

全面贯彻落实党的十九大精神,中心党支部加强了党员干部廉政教育和培训,多次召开专题会议展开讨论。要求班子成员廉洁自律,重点科室、重点岗位人员严格按照工作要求,规范做事,尤其对设备、药品、器材采购环节加强监督约束,以杜绝腐败滋生。

今年5月,该中心参加了全县卫计系统“太极拳”学校展示活动,为弘扬民族文化,增强职工身体健康,用行动践行全民健身运动宗旨,展现了干部职工队伍积极向上、意气风发、拼搏奉献的精神;为弘扬五四精神,开展了“五四”青年节野炊活动,增强了职工之间的交流与友谊,培养了职工之间的团结协作能力和增强了团队意识;开展“七一”慰问活动,支委班子看望慰问了单位老党员和退休干部,送去了节日的温暖和党的关怀。这些活动的开展,丰富了职工文化生活,增强了主人翁责任感、团队意识、爱岗敬业、无私奉献、立足岗位做贡献的精神。

周吉清 侯伟 林诚 何开龙 文/图



医生正在给患者做手术

结束语

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是决胜全面建成小康社会的关键一年,苍溪县妇幼保健计划生育服务中心将进一步突出“人才”“质量”两大重点,着力人才队伍、重点学科、服务能力、基础设施和文化的建设,倾力推动医院建设发展新跨越,努力开创全县妇幼健康事业新局面,为加快推进“健康苍溪”建设做出新贡献,为苍溪妇女儿童提供更加专业、优质、高效的健康指导和医疗保健服务。



健康宣教



文艺表演



丰富的业余文体生活



精准扶贫“三同”活动